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高中数学精品导学案


罗庄补习学校2010级高三数学（文）寒假作业一答案

一、选择题
DDBCA  ABDBD  CD    13. ①④   14  
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    15 83  16．    ②③④

三、解答题：
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等号成立时
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答：当
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22．解：21．解：（1）椭圆方程为
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罗庄补习学校2010级高三数学寒假作业二答案
一、选择题（12
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三、解答题(共74分).
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19（I）函数的解析式为
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20.解: （2）由（1），得AD⊥BC．在正三角形ABC中，D是BC的中点．…………7分
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1

1

BE

EC

=

，即E为B1C1的中点时，A1E∥平面ADC1．…………………8分
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罗庄补习学校2010级高三数学寒假作业三答案
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罗庄补习学校2010级高三数学寒假作业四答案

一、选择题： CACC   ACBA   BBDD

二、填空题：[image: image676.jpg]
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三、解答题：
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19．解：（1）数列
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（3）
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∴当n=1时，
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20．解：（1）
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由题意，得
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设切线l的方程为
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由于切点的的横坐标为x=1，∴切点坐标为（1，4），
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   （2）由（1）知
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列表如下：
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[image: image193]
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在[－4，1]上的最大值为13，最小值为－11。

21． 解：（1）设椭圆C的方程为
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所以椭圆的标准方程为
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同理
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①当
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设线段PQ的中点为
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得线段PQ的中垂线方程为
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②当
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线段PQ的中垂线是x轴，也过点
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（3）由
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罗庄实习学校2010级高三数学寒假作业五答案
[image: image677.wmf]22

22

2

2

2

xy

1(0),

2a4,223a2,3,1

x

1

4

ab

ab

ccb

y

+=>>

====\=

+=

由

得

故

所

求

方

程

为

1—12  ABDDB  BDABC   BA

13．614．②③④  15．4    16.
[image: image215.wmf].

)

(

1

)

(

x

f

x

f

-

=

∴
[image: image216.wmf];

1

2

-

=

n

a

n

  从而
[image: image217.wmf]2

n

S

n

=


.17．解：（1）函数
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（2）
[image: image220.wmf].
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18.
Ⅰ）则V＝
[image: image221.wmf]155

323

323

´´=

．     ……………… 5分

（Ⅱ）∵PA＝CA，F为PC的中点，

∴AF⊥PC．            ……………… 7分

∵PA⊥平面ABCD，∴PA⊥CD．

∵AC⊥CD，PA∩AC＝A，

∴CD⊥平面PAC．∴CD⊥PC． 

∵E为PD中点，F为PC中点，

∴EF∥CD．则EF⊥PC．       ……… 9分

∵AF∩EF＝F，∴PC⊥平面AEF．…… 10分

（Ⅲ）证法一：

取AD中点M，连EM，CM．则EM∥PA．∵EM 
[image: image222.wmf]Ë

平面PAB，PA
[image: image223.wmf]Ì

平面PAB，

∴EM∥平面PAB．   ……… 12分     在Rt△ACD中，∠CAD＝60°，AC＝AM＝2，

∴∠ACM＝60°．而∠BAC＝60°，∴MC∥AB．  ∵MC 
[image: image224.wmf]Ë

平面PAB，AB
[image: image225.wmf]Ì

平面PAB，

∴MC∥平面PAB．  ……… 14分

19．[解析]  （1）f(x+y)=f(x)+f(y)(x,y∈R)    ①

令x=y=0,代入①式，得f(0+0)=f(0)+f(0),即f(0)=0.         

令y=－x,代入①式，得f(x－x)=f(x)+f(－x),又f(0)=0,则有0=f(x)+f(－x).

即f(－x)=－f(x)对任意x∈R成立，所以f(x)是奇函数.          

(2)f(3)=log23>0,即f(3)>f(0), 又f(x)在R上是单调函数, 所以f(x)在R上是增函数,      

又由(1)知f(x)是奇函数.

f(k·3x)< －f(3x－9x－2)=f(－3x+9x+2), k·3x<－3x+9x+2,       

对任意x∈R成立. 分离参数得k<3x+
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[image: image228.wmf]2
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[image: image229.wmf]2
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21．（1）所求圆的方程
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（2）直线PQ与圆C相切．

设
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∴直线OQ的方程为
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因此，点Q的坐标为
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∴当
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0

x

=

时，
[image: image257.wmf]0

PQ

k

=

，
[image: image258.wmf]OPPQ

^

；
当
[image: image259.wmf]0

0

x

¹

时候，
[image: image260.wmf]0

0

OP

y

k

x

=

，∴
[image: image261.wmf]1,

PQOP

kkOPPQ

=-^

g

．
综上，当
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13. 2   14.m>n     15.
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17.解：（Ⅰ）∵
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image274.wmf]sin
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18.【解】 (Ⅰ)解:因为
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   又
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   而
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=

,故点
[image: image300.wmf]O

的位置满足
[image: image301.wmf]2

AOOD

=

…………………………………………………(7分)

(Ⅱ)证: 因为侧面
[image: image302.wmf]PAD

^

底面
[image: image303.wmf]ABCD

,
[image: image304.wmf]ABABCD

Ì

底

面

,且
[image: image305.wmf]ABAD

^

交

线

,

所以
[image: image306.wmf]ABPAD

^

平

面

,则
[image: image307.wmf]ABPD

^

………………………………………(10分)

   又
[image: image308.wmf]PAPD

^

,且
[image: image309.wmf],,

PAPABABPABABPAA

ÌÌ=

I

面

面

,所以
[image: image310.wmf]PDPAB

^

平

面

 ……(13分)

   而
[image: image311.wmf]PDPCD

Ì

平

面

,所以
[image: image312.wmf]PABPCD

^

平

面

平

面

………………………(14分)

19.解：（Ⅰ）由题可知，

第2组的频数为 [image: image313.wmf]0.3510035

´=

人, -----1分

第3组的频率为[image: image314.wmf]30

0.300

100

=

, -----2分 
频率分布直方图如下: -------5分

（Ⅱ）因为第3、4、5组共有60名学生,所以

利用分层抽样在60名学生中抽取6名学生,每组分别为:

第3组:[image: image315.wmf]30

63

60

´=

人, ------------ 6分

第4组:[image: image316.wmf]20

62

60

´=

人, ------------ 7分

第5组:[image: image317.wmf]10

61

60

´=

人, ------------ 8分

所以第3、4、5组分别抽取3人、2人、1人。

（Ⅲ）设第3组的3位同学为[image: image318.wmf]123

,,

AAA

,第4组的2位同学为[image: image319.wmf]12

,

BB

,第5组的1位同学为[image: image320.wmf]1

C

,

则从六位同学中抽两位同学有15种可能如下: [image: image321.wmf]12

(,),

AA

[image: image322.wmf]13

(,),

AA

[image: image323.wmf]11

(,),

AB

[image: image324.wmf]12

(,),

AB

[image: image325.wmf]11

(,),

AC


[image: image326.wmf]23

(,),

AA

[image: image327.wmf]21

(,),

AB

[image: image328.wmf]22

(,),

AB

[image: image329.wmf]21

(,),

AC

[image: image330.wmf]31

(,),

AB

[image: image331.wmf]32

(,),

AB

[image: image332.wmf]31

(,),

AC

[image: image333.wmf]12

(,),

BB

[image: image334.wmf]11

(,),

BC

[image: image335.wmf]21

(,),

BC

-- 10分

其中第4组的2位同学为[image: image336.wmf]12

,

BB

至少有一位同学入选的有: [image: image337.wmf]11

(,),

AB

[image: image338.wmf]12

(,),

AB

[image: image339.wmf]21

(,),

AB

[image: image340.wmf]22

(,),

AB

[image: image341.wmf]31

(,),

AB

[image: image342.wmf]12

(,),

BB

[image: image343.wmf]32

(,),

AB

[image: image344.wmf]11

(,),

BC

[image: image345.wmf]21

(,),

BC

9中可能, --- 12分

所以其中第4组的2位同学为[image: image346.wmf]12

,

BB

至少有一位同学入选的概率为[image: image347.wmf]93

155

=

  -------14分

20．解：（1）
[image: image348.wmf]x

x

f

2

)

(

'

=

，所以过点M的切线的斜率为
[image: image349.wmf]t

t

f

k

2

)

(

'

=

=


由点斜式得切线PQ方程为
[image: image350.wmf])

(

2

2

t

x

t

t

y

-

=

-

，

即
[image: image351.wmf]2

2

t

tx

y

-

=

……①            

(2)
[image: image352.wmf]11

(6)

22

QAPpQ

SAPAQxy

D

==-

gg

…………②

对①令x=6得
[image: image353.wmf]2

12

t

t

y

Q

-

=

…………③       

 令y=0得
[image: image354.wmf]2

t

x

P

=

…………④

③④代入②得
[image: image355.wmf]232

11

(6)(12)636

224

QAP

t

Sttttt

D

=--=-+

g

    

[image: image356.wmf]36

12

4

3

2

'

+

-

=

D

t

t

S

QAP

，令
[image: image357.wmf]0

'

=

D

QAP

S

 解得
[image: image358.wmf]（舍去）

或

12

4

=

=

t

t


	T
	(0,4)
	4
	(4,6)

	S’
	+
	0
	-

	S
	增
	极大值64
	减


所以当t=4时
[image: image359.wmf]QAP

S

D

有极大值64,

所以当t=4时,
[image: image360.wmf]QAP

D

的面积的最大值为64. 

罗庄补习学校2010级寒假作业七答案
一、选择题：BBDBC    BCCAD    BB

二、填空题：13.   
[image: image361.wmf]1

>

a

   14．
[image: image362.wmf]1

-

   15. [image: image363.wmf]3

1

£

£

-

a

  16. [image: image364.wmf]2

3

p


三、解答题：

17．（1）
[image: image365.wmf]2

()2cossin21cos2sin22sin(2)1

4

fxxxaxxaxa

p

=++=+++=+++

     

则
[image: image366.wmf]()

fx

的最小正周期
[image: image367.wmf]2

T

p

p

w

==

，          

且当
[image: image368.wmf]222()

242

kxkkZ

ppp

pp

-£+£+Î

时
[image: image369.wmf]()

fx

单调递增．

即
[image: image370.wmf]3

[,]()

88

xkkkZ

pp

pp

Î-+Î

为
[image: image371.wmf]()

fx

的单调递增区间（写成开区间不扣分）．       
（2）当
[image: image372.wmf][0,]

6

x

p

Î

时
[image: image373.wmf]7

2

4412

x

ppp

Þ£+£

，当
[image: image374.wmf]2

42

x

pp

+=

，即
[image: image375.wmf]8

x

p

=

时
[image: image376.wmf]sin(2)1

4

x

p

+=

．

所以
[image: image377.wmf]max

()21212

fxaa

=++=Þ=-

．

18.（2）
[image: image378.wmf]111

1

3

DABFABDFBDF

VVSAD

--

\==××

V

 =
[image: image379.wmf]3

1

1152

323

a

BFFDAD

´×´=

； 

（3）当
[image: image380.wmf]2

AEa

=

时，
[image: image381.wmf]//

BE

平面
[image: image382.wmf]ADF

．

证明：连
[image: image383.wmf],

EFEC

，设
[image: image384.wmf]ECAFM

=

I

，连
[image: image385.wmf]DM

，
[image: image386.wmf]2

AECFa

==

Q

  
[image: image387.wmf]AEFC

\

为矩形，
[image: image388.wmf]M

\

为
[image: image389.wmf]EC

中点，
[image: image390.wmf]D

Q

为
[image: image391.wmf]BC

中点，
[image: image392.wmf]//

MDBE

\

，
[image: image393.wmf]MD

Ì

Q

平面
[image: image394.wmf]ADF

，
[image: image395.wmf]BE

Ë

平面
[image: image396.wmf]ADF

   
[image: image397.wmf]//

BE

\

平面
[image: image398.wmf]ADF

． 

19.解：（1）由
[image: image399.wmf]27

,

12

5

2

5

2

=

=

+

a

a

a

a

，等差数列
[image: image400.wmf]{

}

n

a

的公差d＞0，

[image: image401.wmf](

)

52

255212

3,9,3,2,1,21

3

n

aa

aaaaddaadannN

*

-

===+\===-=\=-Î

可

求

得

  

[image: image402.wmf]{

}

(

)

(

)

111111

1

1

1

1,

2

1211

11,.2,

2322

1212

2,

3333

nnnn

nnnnn

n

n

n

n

n

bnSSbnN

nSbbbnbSSbb

b

nb

b

*

--

-

-

=-Î

\===-\=³=-=-

æö

\=³=´=

ç÷

èø

Q

数

列

的

前

项

和

为

，

且

当

时

，

当

时

，

即

      

（2）由（1）知数列
[image: image403.wmf]2

(21)

3

n

n

cn

=-

g

；

[image: image404.wmf]123

23

2222

135(21)

3333

nn

n

Tccccn

\=++++=++++-

LgggLg

       
[image: image405.wmf]2341

12222

135(21)

33333

n

n

Tn

+

\=++++-

gggLg

                       
由①--②得：
[image: image406.wmf]2341

2222222

2222(21)

3333333

n

nn

Tn

+

=+++++--

gggLgg

………10分
所以
[image: image407.wmf]1

242222

(21)2

33333

nn

nnn

n

TnT

+

+

=---Þ=-

g


所以数列
[image: image408.wmf]{

}

n

c

的前
[image: image409.wmf]n

项和为：
[image: image410.wmf]22

2

3

n

n

n

T

+

=-

。………12分

                      

20. 解：（I）当
[image: image411.wmf]40

x

=

时，汽车从甲地到乙地行驶了
[image: image412.wmf]100

2.5

40

=

小时，       ………………2分
       要耗油
[image: image413.wmf]3

13

(40408)2.517.5

12800080

´-´+´=

（升）。               ……4分
 答：当汽车以40千米/小时的速度匀速行驶时，从甲地到乙地耗油17.5升。……6分

（II）当速度为
[image: image414.wmf]x

千米/小时时，汽车从甲地到乙地行驶了
[image: image415.wmf]100

x

小时，设耗油量为
[image: image416.wmf]()

hx

升，


     依题意得


[image: image417.wmf]32

13100180015

()(8).(0120),

1280008012804

hxxxxx

xx

=-+=+-<£

…………8分
 
[image: image418.wmf]33

22

80080

'()(0120).

640640

xx

hxx

xx

-

=-=<£

    令
[image: image419.wmf]'()0,

hx

=

得
[image: image420.wmf]80.

x

=

 ………10分

     当
[image: image421.wmf](0,80)

x

Î

时，
[image: image422.wmf]'()0,()

hxhx

<

是减函数；


     当
[image: image423.wmf](80,120)

x

Î

时，
[image: image424.wmf]'()0,()

hxhx

>

是增函数。


[image: image425.wmf]\

当
[image: image426.wmf]80

x

=

时，
[image: image427.wmf]()

hx

取到极小值
[image: image428.wmf](80)11.25.

h

=

                ………………12分

     因为
[image: image429.wmf]()

hx

在
[image: image430.wmf](0,120]

上只有一个极值，所以它是最小值。
 答：当汽车以80千米/小时的速度匀速行驶时，从甲地到乙地耗油最少为11.25升。…14分
 21. （I）由题意得：
[image: image431.wmf]22

2

222

2

94

1

15

10

3

3

ab

a

abc

b

c

a

ì

+=

ï

ï

ì

=

ïï

=+\

íí

=

ï

î

ï

ï

=

ï

î

 所以椭圆的方程为
[image: image432.wmf]1

10

15

2

2

=

+

y

x

  …4分
（II）由题可知当直线PA过圆M的圆心（8，6）时，弦PQ最大,因为直线PA的斜率一定存在，设直线PA的方程为：y－6=k(x－8),又因为PA与圆O相切，所以圆心（0，0）到直线PA的距离为
[image: image433.wmf]10

即
[image: image434.wmf]10

1

|

6

8

|

2

=

+

-

k

k

  

可得直线PA的方程为：
[image: image435.wmf]0

50

9

13

0

10

3

=

-

-

=

+

-

y

x

y

x

或

   ………………8分
（III）设
[image: image436.wmf]a

=

Ð

AOP

, 则
[image: image437.wmf]a

2

,

=

Ð

Ð

=

Ð

AOB

BOP

AOP


则
[image: image438.wmf]1

20

1

)

(

2

1

cos

2

cos

2

2

2

-

=

-

=

-

=

Ð

OP

OP

OA

AOB

a



[image: image439.wmf]8

2

10

|

|

,

12

2

10

|

|

min

max

=

-

=

=

+

=

OP

OP

Q

                  ………………10分

[image: image440.wmf]10

200

cos

|

|

|

|

2

-

=

Ð

×

=

×

\

OP

AOB

OB

OA

OB

OA

      


[image: image441.wmf]maxmin

55155

(),()

818

OAOBOAOB

\×=-×=-

uuuruuuruuuruuur

               ………………12分
22．（1）[image: image442.wmf]2

a

=-

，[image: image443.wmf]2

()2ln

fxxx

=-+

，   ∴ [image: image444.wmf]2

22(1)

()2

x

fxx

xx

-

¢

=-+=

，
       令[image: image445.wmf]()0

fx

¢

>

，由[image: image446.wmf]0

x

>

得[image: image447.wmf]1

x

>

， ∴ [image: image448.wmf]()

fx

的单调递增区间是[image: image449.wmf](1,)

+¥

.   …2分                         

（2）[image: image450.wmf]2

2()

2

()2

a

x

a

fxx

xx

+

¢

=+=

，    令[image: image451.wmf]()0

fx

¢

=

，由[image: image452.wmf]2,0

ax

<->

得[image: image453.wmf]1

2

a

x

=->

，            ① 当[image: image454.wmf]2

a

e

-<

，即[image: image455.wmf]2

22

ea

-<<-

时，[image: image456.wmf]()

fx

在[image: image457.wmf][1,]

2

a

-

递减，在[image: image458.wmf][,]

2

a

e

-

递增，

      ∴ 当[image: image459.wmf]2

a

x

=-

时，[image: image460.wmf]min

()ln

22

aa

fxa

=--

.     …………5分

   ② 当[image: image461.wmf]2

a

e

-³

，即[image: image462.wmf]2

2

ae

£-

时，[image: image463.wmf]()

fx

在[image: image464.wmf][1,]

e

递减，

      ∴ 当[image: image465.wmf]xe

=

时，[image: image466.wmf]2

min

()

fxae

=+

.                …………6分

（3）[image: image467.wmf]()(2)

fxax

£+

化为：[image: image468.wmf]2

ln(2)0

axxax

+-+£

，

     设[image: image469.wmf]2

()ln(2)

gxaxxax

=+-+

，据题意，

     当[image: image470.wmf][1,]

xe

Î

时，[image: image471.wmf]min

()0

gx

£

，

     [image: image472.wmf]2()(1)

(2)(1)

2

()2(2)

a

xx

axax

gxxa

xxx

--

--

¢

=+-+==

，  …………8分

（ⅰ）当[image: image473.wmf]1

2

a

£

即[image: image474.wmf]2

a

£

时，当[image: image475.wmf][1,]

xe

Î

时，[image: image476.wmf]()0

gx

¢

³

，   ∴ [image: image477.wmf]()

gx

递增，

  ∴ [image: image478.wmf]min

()(1)10

gxga

==--£

，     ∴ [image: image479.wmf]1

a

³-

，

 ∴ [image: image480.wmf]12

a

-££

；                …………10分

（ⅱ）当[image: image481.wmf]1

2

a

e

<<

即[image: image482.wmf]22

ae

<<

时，[image: image483.wmf]()

gx

在[image: image484.wmf][1,]

2

a

递减，[image: image485.wmf][,]

2

a

e

递增，

   ∴ [image: image486.wmf]min

()()(ln1)

224

aaa

gxga

==--

，

∵ [image: image487.wmf]ln1

2

a

<

，      ∴ [image: image488.wmf]min

()0

gx

<

，

 ∴ [image: image489.wmf]22

ae

<<

符合题意；          …………12分

（ⅲ）当[image: image490.wmf]2

a

e

³

即[image: image491.wmf]2

ae

³

时，[image: image492.wmf]()

gx

在[image: image493.wmf][1,]

e

递减，

   ∴ [image: image494.wmf]22

min

()()(2)(1)2

gxgeaeaeeaee

==+-+=-+-


[image: image495.wmf]22

2(1)20

eeeee

£-+-=-<

，符合题意，               

综上可得，[image: image496.wmf]a

的取值范围是[image: image497.wmf][1,)

-+¥

.  …………14分
www.ks5u.com
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CBABD  DBCAB  BC
13.[image: image498.wmf])

3

2

,

4

(

 

p

  14.  0   15. (0,
[image: image499.wmf]1

10

)
[image: image500.wmf](10,)

+¥

U

 16.  2
17．解：（1）由[image: image501.wmf]2

(4,1),(cos,cos2)

2

A

mnA

=-=

urr


  [image: image502.wmf]2

4coscos2

2

A

mnA

×=-

urr

   ………1分
[image: image503.wmf]2

1cos

4(2cos1)

2

A

A

+

=×--

[image: image504.wmf]2

2cos2cos3

AA

=-++

………3分
 又因为[image: image505.wmf]77

,2cos3

22

mnAA

×=++=

urr

2

所

以

-2cos

解得[image: image506.wmf]1

cos

2

A

=

 ………5分
[image: image507.wmf]0,

3

AA

p

p

<<\=

Q

 ………6分
   （2）在[image: image508.wmf]222

2cos,3

ABCabcbcAa

D=+-=

中

，

且

，
 [image: image509.wmf]222

1

(3)2

2

bcbc

\=+-×

 [image: image510.wmf]22

bcbc

=+-

。………8分
[image: image511.wmf]22

2,32

bcbcbcbc

+³\³-

Q

， 

即[image: image512.wmf]3,

bc

£

当

且

仅

当

[image: image513.wmf]3

bcbc

==×

时

，

取

得

最

大

值

,………10分
又由（1）知[image: image514.wmf],,

33

ABC

pp

=\==


故[image: image515.wmf]bc

×

取得最大值时，[image: image516.wmf]ABC

D

为等边三角形． ………12分
18． 解: (1)证明：取PD的中点E,连结EF、AE，（2分）
因为点F为PC的中点，所以EF∥CD，且
[image: image517.wmf]1

2

EFCD

=

，
而AB∥CD,
[image: image518.wmf]CD

AB

2

1

=

，所以EF∥AB且EF=AB

所以四边形EFBA是平行四边形，（5分）所以BF∥AE

因为
[image: image519.wmf],
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②

又由①知x1+x2=-2,x1·x2=2-2b2,代入②中得b2=1,满足b＞
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